

СЕЛЬСКАЯ БИБЛИОТЕКА В ФОРМИРОВАНИИ ЭКОЛОГИЧЕСКОЙ КУЛЬТУРЫ НАСЕЛЕНИЯ

Т. В. Багликова

*Нижнереутчанская сельская библиотека – филиал МКУК
«Межпоселенческая библиотека Медвенского района»
России, Курская область*

Говорить сегодня об экологии –
это значит говорить о спасении жизни.
Валентин Распутин.

История человечества неразрывно связана с историей природы. На современном этапе вопросы традиционного воздействия её с человеком выросли в глобальную экологическую проблему. Если люди в ближайшем будущем не научатся бережно относиться к природе, они погубят себя. А для этого надо воспитывать экологическую культуру и ответственность.

Экологическое просвещение населения является одним из приоритетных направлений в деятельности Нижнереутчанской сельской библиотеки Медвенского района. Библиотекой накоплен большой опыт в данном направлении. И основная цель деятельности библиотеки – это обеспечение доступности экологической информации, привлечение внимания местного сообщества к экологическим проблемам села, воспитание экологической культуры. Располагая информационным потенциалом, наша библиотека стремится привлечь внимание читателей к литературе, раскрывающей различные аспекты экологических проблем: оформляются актуальные книжные выставки, помогающие воспитывать бережное отношение к окружающей среде, проводятся информационные беседы и другие экологические мероприятия. Целями всех мероприятий, организованных библиотекой, является привлечение внимание местного сообщества к экологическим проблемам, побуждение к действиям в области охраны окружающей среды, популяризация экологической литературы.

Основные группы, с которыми библиотека ведет работу по экологическому просвещению и воспитанию, – это учащиеся школы, студенты, учителя, пенсионеры.

В Год экологии библиотекой организованы экологические акции: «Птицы – наши друзья», «Чистая планета», «Приведем в порядок улицы родного села».

Акции имеют чёткую социальную направленность и значимость, дают возможность библиотеке развивать свои «внешние» связи с природоохранными организациями, укреплять партнёрские связи и вносят реальный вклад в улучшение экологической обстановки конкретной территории. Так, основная цель проведенной нами акции «Приведем в порядок улицы родного села»: показать пример улучшения экологического состояния села, сделать маленькую часть территории чище и красивее. Положительные результаты акции были очевидны – улицы села стали намного привлекательнее. Этим мы хотели сказать, что главное - это желание навести порядок там, где живём. Таким образом был внесен небольшой, но реальный вклад в улучшение экологической обстановки любимого села.

Нижнеревутчанская сельская библиотека работает по экологической программе «Жить в согласии с природой», которая включает в себя цикл познавательных экскурсий о природе для всех категорий пользователей.

В библиотеке давно сложилась система экологического просвещения читателей - детей. Для самостоятельного чтения библиотекарь рекомендует юным пользователям книги о природе русских писателей Е. Чарушина, Н. Сладкова, В. Бианки, К. Паустовского, М. Пришвина. Для самых любознательных составляются индивидуальные планы чтения. Большим спросом пользуется справочная и энциклопедическая литература экологической тематики. Организованные в библиотеке книжные выставки являются для них своеобразным указателем на маршрутах познания: «Это хрупкая планета Земля», «В судьбе природы – наша судьба».

В массовой работе по экологическому просвещению наиболее эффективными формами для детской аудитории являются занятия, предполагающие взаимосвязь литературы, музыки, игры, театрализации. Юных читателей не оставляют равнодушными такие мероприятия. Они с удовольствием включаются как в саму игру, так и в процесс её подготовки. Эко-путешествие «Загадочный мир цветов», познавательный час «Большой писатель для самых маленьких», посвященный творчеству Е. И. Чарушина, экологический праздник «Мы не разрушим этот мир», организованные библиотекой в рамках Года экологии для учащихся 1-5 классов, помогают глубже проникнуть в мир природы, заставляют размышлять над экологическими проблемами.

В библиотеке действует детский клуб любителей природы «Родничок». Цель клуба: приобщить детей к миру природы, пониманию её ценности в жизни каждого человека, формированию ответственного отношения к окружающему

миру, человечности и доброты. В работе клуба используются различные формы работы: книжные выставки, обзоры, беседы, громкие чтения, викторины, конкурсы, информационно-познавательные часы, утренники, праздники, заочные путешествия, кроссворды и т.д. Тематика занятий разнообразна: от поделок из природного материала до читательских конференций по экологии.

В Международный день птиц - 1 апреля - для читателей библиотеки был организован час экологических знаний «Птицы у нашего дома». Этот праздник отмечается нами традиционно. Был представлен устный журнал о птицах средней полосы России, которых можно увидеть у каждого дома. Выступления участников получились содержательными: сравнили окраску, голоса, повадки и поведение, места обитания птиц.

В экологическом брейн - ринге «Сохраним планету голубой и зеленой» приняли участие учащиеся 1-4 классов Нижнереутчанской сельской школы. Дети с удовольствием участвовали в конкурсах: «Экологическая разминка», «Найди животное в словах», «Жалобная книга леса». На книжной выставке «Экология и современность», организованной в рамках данного мероприятия, были представлены плакаты по экологии, книги о природе и животных, проведен обзор для читателей.

Следует подчеркнуть, что библиотекам принадлежит ведущая роль в экологическом просвещении местного сообщества, а в Год экологии - особенно. Даже минимальный книжный фонд любой библиотеки дает возможность видеть экологическую проблему во всей ее многоаспектности, оказывать практическую помощь населению в осознании и решении местных экологических проблем.